



诚信 友善 爱国 敬业 公正 法治 自由 平等 文明 和谐 富强 民主

## 响水·党建引领聚合力 “点单领单”惠民生

□夏月明 王静

“没想到我随口提的‘让村里老人有个固定活动场所’，没多久就成真了。”响水县陈家港镇沙荡社区的王大爷看着刚改造的文化活动中心，笑得合不拢嘴。这温暖一幕的背后，是省委驻响水县乡村振兴工作队创新推行“群众基础建设需求点单+驻村第一书记领单破题+工作队帮促资金助力结单”机制、用党建引领打通民生帮扶“最后一公里”的生动实践。

## 精准“点单”把话筒递给群众

工作队驻村后做的第一件事，就是由各驻村第一书记和17个挂钩村“两委”班子成员带着“民情日记本”走村入户，与村民拉家常、聊发展。

“留守儿童放学后没人管，家长在外打工不放心”“想发展大棚蔬菜，但缺技术指导”……从基础设施改善到公共服务提升，从产业发展扶持到矛盾纠纷调解，村民把最迫切的愿望写在清单上，收集到四大类上百条“民生清单”，每条清

单都标注着村民姓名、联系方式和诉求详情。工作队定期汇总梳理，形成“需求台账”，为后续帮扶工作找准方向。

“项目谋划不能‘拍脑袋’，要听群众的呼声，由群众点单，必须是群众真正的急难愁盼。”省委驻响水县乡村振兴工作队负责同志说，他们制定“周跟踪、月汇总、季调度、年观摩”项目推进机制，联合村“两委”建立“清单审核制”，对诉求逐一核实，确保“订单”精准对接。

## 党员“领单”把责任扛在肩上

“灌溉渠修缮项目我领了。”“困境儿童‘梦想小屋’改造我来协调。”在响水县运河镇“民生清单认领会”上，驻村第一书记们争相“领单”。

工作队以党建为纽带，推动村党组织与派驻单位党支部结对共建，将“民生清单”转化为“任务清单”，由驻村第一书记根据专长和资源主动“领单”，签订“责任状”，明确具体措施和完成时限。

运河镇新条村驻村第一书记认领困境儿童“梦想小屋”改造任务后，随即与

家长、孩子沟通，拿出1.5万元对留守儿童水苗苗（化名）的居住间进行重新粉刷装修，配备床、桌椅等生活用品，让孩子有一个宽敞舒适的学习生活环境。

“开展‘港城村晚’、‘七一’走访慰问困难老党员等活动，我们积极参与，让老百姓持续提升幸福感。”陈家港镇沙荡社区驻村第一书记表示，“党员领单不是‘走过场’，工作队会定期‘晒单’，进度慢的要‘补课’，确保件件有着落。”

## 高效“结单”把资源聚到实处

“结单”环节，工作队整合派驻村单位、部门等多方力量，形成“1+N”帮扶体系。针对陈家港大湾社区“无特色产业、群众增收渠道少”的诉求，大湾社区驻村第一书记、沙荡社区驻村第一书记多次与村镇讨论，协调资金发展海虾温棚养殖和服装加工项目；面对“村里道路坑洼”的诉求，工作队投入资金新建水泥路，方便群众出行；为解决电动车停车和充电安全难题，工作队安装了便民雨棚及户外充电桩。

双港镇合蒲社区村民反映“老年人就近就医难”，合蒲社区驻村第一书记了解后，立即组织升级改造村卫生室，新建中医阁、康复服务室、处置室等，提供基本医疗、预防保健、健康教育、理疗康复等服务，让群众在家门口享受到优质、便捷的医疗服务。“以前吃中药调理肠胃，要跑几里路去县医院，如今在家门口就能把病治好，这‘单’接得太及时了。”村民张大妈感慨道。

从解决“急难愁盼”的小事到推动产业发展的大事，省委驻响水县乡村振兴工作队以“点单、领单、结单”机制为抓手，让党建引领有力度、民生帮扶有温度，在办实事中拉近与群众的距离，为响水乡村全面振兴注入强劲动力。2024年，工作队挂钩的17个村集体经济平均收入达54.4万元，同比增长25.9%，其中9个村集体经济收入超50万元，1个村集体经济收入超100万元，成效显著。

如今，响水乡村道路更宽、产业更旺、笑容更多，一幅“党建红”引领“振兴美”的壮丽画卷正徐徐展开。

## 新闻速递

阜宁县

## 举办困境儿童家长心理沙龙

本报讯（袁媛 王晓）为缓解困境儿童家长的心理压力，为他们的心理健康提供支持，帮助他们更好地面对生活中的压力与挑战，营造幸福和谐的家庭氛围，8月1日，阜宁县妇联、县教育局、慈济慈善事业基金会在阜宁县板湖镇孔荡村开展“爱+科学点亮生命”困境儿童家长心理沙龙，全县20余名“大爱阜宁”手牵手”项目资助的困境儿童家长参与。

本次沙龙邀请儿童青少年心理教育专家、华东师范大学心理健康教育与咨询中心特聘督导陈默现场指导。在“自我介绍分享”环节，陈默引导大家正确看待生活压力，学习如何调整心态、积极应对生活挑战。

“我家孩子在家总抱着手机玩游戏，叫他做事都不理。”“孩子没兴趣爱好，也不愿意学习。”“家里条件不好，孩子有点自卑，整天宅着，性格内向，不愿与人交流。”……活动中，家长们向老师倾诉育儿过程中的困惑。陈默针对这些问题逐一解答，并从困境儿童家长常见心理问题、家长心理对孩子的影响、心理调整应对方法等方面展开深入讲解。

此次活动有效缓解了困境儿童家长在照顾孩子过程中的焦虑与困惑，帮助他们以正确心态陪伴孩子度过成长各阶段。阜宁县妇联将进一步发挥桥梁纽带作用，整合多方资源，为广大妇女儿童和家庭提供家庭教育指导服务，助力儿童身心健康成长。

## 新闻速递

滨海县农业园区

## 筑牢安全防线

本报讯（王瑾 梁建山）“注意看，遇到初期火灾要保持冷静，使用灭火器时记住‘提、拔、握、压’四字诀……”近日，在滨海县农业园区的智慧农业大棚内，一场别开生面的消防安全演练正在进行，园区安全员现场演示灭火器材使用方法，参训人员认真学习、轮流实操，气氛紧张有序，这是该园区强化消防安全管理、筑牢安全防线的生动缩影。

作为集种植养殖、仓储物流、农产品加工于一体的综合性农业园区，消防安全至关重要。园区内农资仓库、加工车间等场所多为易燃区域，一旦发生火灾，易造成较大损失。为此，园区从“防、管、练”三方面发力，构建全链条消防安全管理体系。

排查隐患，把好“预防关”。园区成立消防安全工作领导小组，制定消防安全隐患排查整治方案，由班子成员带队，联合消防部门开展“拉网式”排查。重点检查大棚电路、农资物品存放、消防器材配备等情况，对私拉乱接电线、灭火器过期等12处隐患建立台账，明确整改要求和整改时限，实行“销号管理”。同时，升级50余个大棚的保温材料、通风系统，在仓储区增设防火隔离带，从源头降低风险。

设施建设方面，园区投入专项资金，新增消防栓8个、灭火器120具，在重点区域安装智能烟感探测器30台，实现火灾隐患“早发现、早预警”。园区还打通3条消防通道，绘制清晰疏散示意图，保障应急“通路、通网、通信号”。

“光有设备还不够，得让大家会用、敢用。”园区定期组织开展消防知识培训、应急演练，邀请消防员讲解农业生产火灾特点、初期火灾扑救技巧，结合大棚起火、仓库冒烟等模拟场景，开展实战演练，让种植户和企业员工熟悉报警、疏散及灭火流程。今年以来，已开展培训4场、演练3次，300余人次参与，有效提升园区整体应急处置能力。

## 伍佑街道珠溪社区：青春之声筑信仰

□蔡勇 马玉慧

为赓续红色血脉、凝聚奋进力量，8月5日，盐南高新区伍佑街道珠溪社区妇联组织辖区青少年开展“忆峥嵘岁月·筑青春信仰”宣讲活动。

活动在《红船谣》的微视频中拉开帷幕，社区党委负责人生动讲述南昌起义、红军长征等重大历史事件，解读八一建军节的设立背景及背后的深远内涵，讲座通过互动问答再现党在不同时期的伟大抉择与辉煌成就，现场掌声不断。

讲座结束后，在巾帼志愿者的引导下，大家参观了社区党建馆。馆内陈列的党史资料、革命文物及展示的先进典型事迹，让青少年深刻感受中国共产党百年奋斗的光辉历程和伟大精神。

活动尾声，志愿者前往社区图书馆开展图书整理志愿服务，以实际行动践行红色精神。“这次活动既



是一堂党史课，更是一次精神洗礼，我们将把学习成果转化成长动力，让青春在奉献中绽放光彩。”参加活动的学生代表奚同学说。

传承红色基因，激扬青春力量

新河街道

## 党员轮训提升素养

本报讯（孙建波 黄明莲 李建霞）8月2日，盐南高新区新河街道举办“以学促干强根基 赋能基层担当使命”基层党员轮训班。

街道党工委结合基层实际，制定2025年度轮训计划，本次培训旨在深入贯彻《全国党员教育培训工作规划》要求，全面加强新时代党员队伍建设，不断提升党员队伍的政治素养、理论水平和实践能力。

培训班邀请盐城师范学院物理与电子工程学院孙伟教授，围绕“发挥共产党员先锋模范作用 勇担新时代发展的历史使命”主题，为学员上了一堂兼具理论高度和实践深度的精彩党课。学员们表示，通过党课，对如何从党的理论、优秀工作案例、身边榜样中汲取力量，立足岗位，在基层服务中发挥先锋模范作用

用，有了更深刻的理解。

街道组织委员陈允强给全体学员解读《中国共产党纪律处分条例》，让全体学员深刻认识到党的纪律的严肃性和重要性，要求党员时刻保持清醒，筑牢思想底线。

新河街道海嘉社区党委书记围绕“党建引领，筑牢基层治理根基”开展专题授课，从党建引领基层治理的重要意义、基层治理现状与挑战、党建引领基层治理的实践路径

探索、典型案例分析等方面，引导党员受启迪、强干劲。培训会还组织全体学员观看《风范》等党性教育片，通过“授课+视频+案例”形式，引导基层党员以学促干，将学习成果转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大动力，为新河高质量发展贡献力量。

蔡桥镇

## 组织拥军爱民系列活动

本报讯（栾春华 徐鑫）为弘扬拥军优属、拥政爱民的光荣传统，近日，滨海县蔡桥镇精心组织开展以“忆光荣岁月 铸八一军魂”为主题的系列活动，进一步增强了辖区军民的凝聚力和向心力。

活动中，蔡桥镇新时代文明实践所邀请部分退伍老兵，讲述革命先辈事迹及自身从军经历。挺拔的姿态、标准的军礼、朴实的话语，这些浓缩着责任担当与奉献精神的故事从老兵口中缓缓道出，让在场听众深受触动，引发强烈共鸣。

随后，大家集中观看纪录片《永远是个兵》，影片中不同时期老兵的坚守与奉献，生动诠释了“离军不离

党，退伍不褪色”的军人本色。大家表示，要以纪录片中的退伍军人为榜样，立足岗位，坚定信念，以更加饱满的热情投入到工作和生活中。

座谈交流环节，大家畅所欲言，分享感悟。与会退伍军人纷纷表示，将始终牢记军人使命，把部队锤炼的过硬作风转化为工作动力，坚守“退伍不褪色、退役不退志”的本色，在本职岗位上继续发光发热。

此次活动丰富了退役军人的精神文化生活，增进了军民感情，营造了军民团结共建的良好氛围。该镇将持续关注退役军人需求，开展更多形式的拥军活动，为传承红色基因、构建军民同心氛围注入新活力。

滨海港镇

## 汇聚网格力量夯实治理根基

本报讯（吴超）近年来，滨海县滨海港镇以“网格”为笔、“民声”为墨，纵深推进“多网合一”，让网格成为倾听民声的“录音笔”、凝聚民心的“连心桥”，走出“民有所呼、我有所应，民有所求、我有所为”的网格治理之路，在乡村振兴的画卷上奋力书写“民声呼应”新篇章。

深耕“小网格”，打通“神经末梢”。该镇将辖区划分为若干个精细网格，网格员穿梭街巷村头、深入田间地头。通过“每日巡、每周访、每月汇”机制，建立覆盖孤寡老人、留守儿童等群体的“民情台账”，让空巢老人用药需求、水渠疏浚计划、村道照明建设等细微民声精准汇聚。截至目前，全镇15个村级网格累计收集民声诉求200余条，涵盖基础设施、民生保障、产业发展等领域，为精准施策提供“第一手资料”。

激活“微治理”，连接“情感纽带”。该镇构建“诉求上报+分级处置+闭环反馈”机制，通过构建“众人大户出资援建道路、广场，村民参与绿化工程；产业发展中，网格员对接农技专家开展“田间课堂”，电商志愿者培训村民直播带货，带动富余劳动力、村集体增收”。

构建“服务群”，绘就“幸福底色”。该镇打破“单一治理”壁垒，推动党员干部、“五老”人员、志愿者等力量下沉网格，组建多支队伍，让民生服务从“网格员单兵作战”升级为“共同体协同发力”。美丽乡村建设中，网格员走村入户征集意见，能人大户出资援建道路、广场，村民参与绿化工程；产业发展中，网格员对接农技专家开展“田间课堂”，电商志愿者培训村民直播带货，带动富余劳动力、村集体增收。通过构建“众人拾柴火焰高”的网格生态，让民声呼应成为凝聚民心、汇聚民力的生动实践。

新都街道串场河社区

## 开展消防实训

本报讯（郭文雪）为切实增强社区居民消防安全意识，深化校社联动服务基层，近日，盐城师范学院商学院（数字经济学院）团委携手盐城市消防支队西环路勤务站，走进盐南高新区新都街道串场河社区，举办“火灾无情人有情·邻里携手护安宁”主题消防实训活动。

活动现场，消防员在社区活动中心为志愿者和社区工作者讲解日常消防安全要点，通过视频演示，详细传授消防器材操作口诀，如灭火器“提拔握压”、消防栓“一甩二接拧到底”、烟面罩“拔开耷拉”等，将专业知识转化为居民易掌握的实用技能。

随后，全体人员移步社区广场开展实战演练。消防员展示消防车的各项功能，示范消防水带快速连接、展开及高压水枪射水的标准操作流程。近距离看到消防员的熟练操作，深感消防工作的专业与应急的紧迫。同学们表示：“近距离看到消防员的熟练操作，深感消防工作的专业与应急的紧迫。作为大学生，要把知识转化为服务社区、守护平安的行动，为安全和谐环境出力。”

此次“消防安全进社区”活动，既是消防安全知识的沉浸式学习，也是学院响应平安中国建设、深化校社联动服务基层的务实举措。

## 喜雨过后粮农忙

□王利华 孙闻

连日来，在一场喜雨后，滨海县滨海港镇200多平方公里土地上，运肥车在道路上来回穿梭，向田间运送肥料。玉米、大豆、山芋、花生地里，村民背着背斗忙着撒肥；农业合作社和种粮大户采用“人力+无人机”相结合的方式，为玉米追施化肥，一派热火朝天的追肥景象，万亩农田绿意盎然，勾勒出一幅动人的田园画卷。

7月下旬，玉米生长关键期遇持续高温干旱，给旱田农作物生长发育带来一定的影响，特别是中午时分，玉米因高温和干旱出现卷叶，甚至停止生长。粮农们每天看天气预报等雨，夜幕降临雨后追施玉米施肥。正当百姓焦急，镇村准备抗旱追肥时，7月31日夜，台风“竹节草”带来60多毫米的降雨，旱情解除。

新岭社区李大爷在田间撒肥，抹着汗说：“台风‘竹节草’送来及时雨，是农作物的救命雨。今天我家除了孙辈在家做作业，儿子、儿媳都来给10多亩玉米抢施化肥。只要防好病虫害，没有特大自然灾害，秋熟丰收没

有问题。”说着，李大爷拎起笆斗继续撒肥。

供销社农资公司负责人介绍，雨后员工趁早贪黑售肥，连卖带送，100多吨尿素销售一空，正调运新货保供应。镇农业服务中心技术人员全天候深入分包片区田间地头，指导农户科学施肥，玉米一类苗追肥追施20公斤、二类苗30公斤、三类苗40公斤，过量则会造成疯长或导致肥害。服务中心负责人表示：“这场雨将让全镇6.5万亩玉米增产超10%，对水稻、大豆等作物也有助于降本增收。”

座椅等设施，让村民在家门口就能享受“诗和远方”。街道推行“积分制”管理，将环境卫生、垃圾分类等纳入村民积分考核，积分可兑换生活用品。同时，组建“巾帼志愿者”“青年突击队”等队伍，定期开展环境清扫、文明劝导等活动，引导村民养成“门前三包”“垃圾分类”的好习惯。通过张贴宣传海报、大喇叭播报、村民大会宣讲等方式，普及环保知识，让“爱护环境、人人有责”理念深入人心，形成“干部带头干、群众跟着干”的良好氛围。

坎北街道将持续巩固人居环境整治成果，不断探索长效管理新模式，让“生态美”与“百姓富”同频共振，为乡村振兴注入活力。

## 坎北街道描绘人居环境新画卷

本报讯（郭恒 潘星宇 梁建山）近日，走进滨海县坎北街道，干净整洁的柏油路通到家家户户，错落的农房外墙上，文明彩绘栩栩如生，街角的“口袋公园”里，老人闲谈，孩童嬉闹……一幅“环境美、乡风正、生活甜”的乡村振兴画卷正徐徐展开。近年来，坎北街道以人居环境整治为突破口，聚焦群众“急难愁盼”，下足“绣花”功夫，让辖区面貌焕然一新，群众的幸福感、获得感持续提升。

靶向发力，破解环境“顽疾”。针对垃圾乱堆、杂物占道等“老大难”问题，街道成立专项工作组，实行“班子成员包村、村干部包组、党员包户”三级联动机制，逐村逐户排查并建立台